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Projekt mikroklima - ZELEN

1. V osmismérce najdéte 18 pojmu. Ze zbylych pismen sestavte tajenku.
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2. Napiste definice pojm, které pro vas byly neznamé nebo obtizné:

Z%///M 1722 w%ﬂ N t772 %Wﬁ “2pon, AnZpsZe
£ ’ 2 '

| f
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3. Prectéte si nasledujici text a zatrhnéte pravdiva tvrzeni:

Oxid uhliCity a dalsi emisni latky zvétsuji ,,sklenikovy efekt” a tim oteplovani planety.
S oteplovanim planety se poji spoustu globalnich (celosvétovych) problémd, ale i extrémnich
projev( pocasi, které si pamatuje jisté kazdy z nas. Je to napfiklad extrémni sucho, pFivalové desté

nebo vysoké teploty.

MozZnosti jak zmirnit tyto projevy pocasi je pfizplsobit (adaptovat) mésto, které dokaze
zadrzet vodu (rybniky, vsakovaci prilehy v parku, zatravriovaci dlaZzdice na parkovisti misto asfaltu,
zatravnéné pasy mezi kolejemi, mezi silnici a chodnikem, osazené mista, destové zahradky, ... ) a
nasledné vodu odparovat (rybniky, fontany, stromy, kefe, trava, kvétiny v truhlikdch). Odparovani
vody ochlazuje okoli, funguje jako klimatizace. Pfizplsobit mésto mliZeme jednoduse zvySenim
poctu zelené. Zelenh ma také velky vyznam pro hmyz, psychickou pohodu ¢lovéka, u silnic funguje
jako protihlukova bariéra, na fasadach domu jako zatepleni, produkuje kyslik a spotfebovéava oxid
uhlicity.

dlaz prileh: I _destova zahradka:
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Tvrzeni:

e Rostliny pusobi jako filtr Skodlivin v ovzdusi. Stromy zachycuji polétavy prach

Lidé by na balkonech neméli péstovat kvétiny, protoZe pfi jejich zalévani mohou znecistit
balkony sousedt ve spodnich patrech.

e Rostliny odparuji z listli vodu, a tak zvlih&uji vzduch.

e Pfi odparovani vody zlistd rostlin je spotfebovano hodné tepelné energie z okolniho
vzduchu. Vzduch v blizkém okoli rostlin se tak ochlazuje.

Stromy pfi svém dychani spotrebuji vétsi mnozstvi kysliku, nez vytvofi pri fotosyntéze, ¢imz
jej ubiraji z okoli. Proto by nemély rlist pfimo pod okny dom{.

X Je-li nutno pokacet strom, jeho stin v parném |été mizZeme pIné nahradit slune¢nikem.

e Stromy a kefe funguji jako protihlukova bariéra. Cim je porost hustsi a 3irsi, tim je jeho vliv
na tlumeni hluku vyraznéjsi.



e Rostliny produkuji pfi fotosyntéze kyslik.

Viechny jehli¢naté stromy a kefe jsou jedovaté, proto by se nemély vysazovat u détskych
hfist.

e Zelen v méstském prostredi umoznuje lidem Iépe vnimat stfidani roénich obdobi. Zelené
plochy a parky pUsobi kladné na lidskou psychiku.

e Plochy osazené zeleni dobfe vsakuji deStovou vodu a pomahaji udrzovat hladinu podzemni
vody. Zabranuji velkému odtoku desté do kanalizace.

e Zelen je domovem mnoha ZivoCichl. Je poslednim moznym uUtocistém ve mésté pro rlzné
bezobratlé Zivocichy (napf. hmyz), ptaky a savce.

e Stromy zmirfiuji proudéni vétru, zabranuji vzniku vzdusnych virl a prudkym néarazim vétru.
Stromy a kefe vysazené v tésné blizkosti budov tak mohou v zimé snizit tepelné ztraty

budov az o0 50 %.

e Stromy a kefe zpeviiuji svymi hlubokymi kofeny plidu na svazich i na bfezich vodnich tokd.
Zabranuji tak erozi.

X Psi vykaly jsou vhodnym hnojivem pro rlist méstskych travnika.

e Rostliny uvolfiuji aromatické latky, které zplsobuji charakteristickou vini nékterych kvétin,
stromu Ci ker(, zvlasté v dobé kveteni.

Py

< /‘VVStromy pfi fotosyntéze produkuji oxid uhelnaty.

e Pii fotosyntéze rostliny spotfebovévaji oxid uhli¢ity, ktery vznika pfi dychani viech
organismu a pfi spalovacich procesech.

4. Zahraijte si hru a pfidejte zelen a dalsi prvky do mésta a jeho okoli aby mohlo lépe odolavat
extrémum pocasi. Pozor - v kazdé kapitole je jeden chybny obrazek opatfeni.

http://evp.adaptacepraha.cz/TABULE/ONLINE/

5. Nakreslete termovizni snimek — pohled ze svého okna.

Termovizni snimek pofizuje specialni kamera citliva na infracervené zafeni. Na rozdil
od béZné fotografie jsou barvy na snimku ,neskutec¢né”, tj. odlisné od barev, které vidime
vlastnima o&ima — barvy totiZ vypovidaji o teploté daného povrchu. Nejteplejsi povrchy jsou



VARG 1

na snimku Zluté a oranzové, chladnéjsi ¢ervené a rdzové, nejchladnéjsi fialové a modré, protoze
nékteré povrchy zareni pohlcuji a jiné odraZeji zpét do vzduchu.

Podivejte se na video: https://youtu.be/82XM9YyBCro

Nejteplejsi povrchy byvaiji zaroven nepropustné pro vodu (plech, beton, asfalt apod.). Nejnizsi
teplotu mivaji vzrostlé stromy a kefe. Rostliny ¢ast zafeni vyuZiji v procesu fotosyntézy k tvorbé
glukozy. A chladngjsi povrch rostlin je zplsoben také ochlazovénim rostlinného téla pfi odpafovani
vody.

Prohlédnéte si uvedeny pfiklad a nakreslete termovizni snimek svého vyhledu z okna.

6. Do jaké miry souhlasite s nasledujicimi tvrzenimi? Na otazky neexistuji spravné a $patné
odpovédi, mate zde moznost svobodné vyjadFit postoje k dané problematice. (V kazdém ¥adku
zakrizkujte pouze jedno policko.)
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Oteplovani planety a jeho dlsledky nelze vnimat v béZném yd
Zivoté.
ZpUsobem, jak sniZit znecCisténi vzduchu, mize byt vyssi y

vyuzivani méstské hromadné dopravy nei jizdy v
automobilech.

Je dileZité mit hodné strom0 v misté, kde Ziju.

X

Jsem ochoten platit méstu za udrzovani méstské zelené.

Pokud kolem velkych budov nezbyva prostor pro zeler,
mély by ji mit budovy porostlé fasady.







